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A középosztály.
Lapunk legutóbb »Kis-ipar« czim 

alatt megjelent czikkében jeleztük, hogy 
legközelebb a középosztályról fogunk 

y szóllani.
Mindenkor egészségtelen és meg­

bomlott társadalmi viszonyokat tár elénk 
azon kényszer helyzet, midőn általában 
»osztályokról« vagyunk kénytelen be­
szélni és azokról való észleléseink kö­
vetkeztetéseit tárgyalni.

Mert előttünk azon igazság áll fenn 
oltárképül, mely a jogegyenlőséget zavar- 
hatlan chaosz nélkül ábrázolja.

A jogegyenlőség magasztos elve nem 
tűr ember és ember között megkülön­
böztetést, faj, vallás és nemzetiség kü­
lönbség nélkül, a mint azt az 1848-ki 
törvények nyíltan hirdetik és hirdetik 
napjainkban is sokan tátott szájjal és 
minden érzék nélkül.

Az, a mit a társadalom hosszú küz­
delmei árán egyszer lerombolt, szétzúzott 
és megsemmitett : lasankint visszafoglalja 
helyét és máris szemérmetlen nagyravá- 
gyással követeli vissza jogait.

Nemesség kell a szatócsnak, érdem­
kereszt a hivatalnoknak, nagysád czim 
minden nőnek, kisasszony czim a szol­
gálónak, szóval : kitüntetés az emberi 
gyarlóságnak.

Miért ? !
Hogy saját keblükben alkossanak

osztályokat az osztályokban, rendkivüli- 
séget a rendben és ezégerezzék ostoba­
ságukat a hiúság vásárán !

Napjainkban mindenki a demokra- 
tiáról beszél, pedig a demokratiáról be­
szélni annyi, mint »lépcső az emelkedésre» 
— népámitás és bolonditás, mely saját 
napjának melegében szeret sütkérezni.

Napjainkban nagyzási hóbortban 
szenved számtalan ember, sokan a 
tehetségesebbeket, a feljebbvalókat utá­
nozzák, mit később sokszor nagyon 
megkeserülnek, sokan látszatát igyekez­
nek adni annak, mivel nem bírnak, 
dicsekszenek fenhéjázva, azzal, mijök 
nincs éppen úgy, mint az »Eladó leá­
nyok« czimű operettéban a leányok 
vig kara, midőn azt hangoztatják, »Tudok 
szőni, tudok várni, tudok szappanozni.«

Ez a szerencsétlen áramlat fájdalom ! 
megvan és a különböző nagyzások meg­
teremtették korunk sajátos és kétes ér­
telmű helyzetét, midőn különbözőképen 
lehet beszélni emberekről, a mint azok 
modern felfogás szerint különböző osz­
tályokat tüntetnek elő.

És ez osztályozás fellengezése elég 
sajnos! megteremtette a munkásban a 
tekintély megvetését, melyre a ki törek­
szik, annál inkább nevetségessé fajul.

Az iparos, a kereskedő, az egyszerű 
hivatalnok nem elégszik meg többé házi tűz­
helyénél at őt úgy sem megillető tekin­
tetes czimezéssel, hanem bután nagysá-

goltatja magát és a kinek hetyke észjá­
rásunknál fogva nagyságos czim járna, 
az méltóságos czimet követel!... Meddig 
megy ez igy?...

A nagyméltóságu selyemhernyóvá 
válik és gubóvá csinálja magát, hogy 
mint még nagyobb méltóságú lásson új­
ra napvilágot.

Szóval egyrészről a nyomor más ol­
dalról a vagyon megzavarólag hat a 
társadalmi egyöntetű és erős előhaladásra.

Hogy ezen visszahatásnak természe­
tes szülöttje gyanánt mutatjuk be az 
úgynevezett középosztályt, mely a nem­
zet zömét és erejét képezi, azt mindenki 
természetesnek fogja találni.

A középosztály volna az, mely a 
magyarság legnagyobb kontingensével mél­
tán dicsekedhetik és a mint nem érez 
szükséget, úgy távol van a bőség 
szarvától, kik egyszerű, de tisztességes 
háztartás mellett a törvényes rend iránt 
tisztelettel és odaadással viseltetnek.

Hogy ennek kebelén teremnek rózsái 
az erénynek, a béke szeretete, a szabad­
ság szüksége: az olyan valóság mint 
az, hogy a vallás iránt is itt honol az 
igazi érzék és az odadó hódolat,

Nekünk magyaroknak, ha nem vol­
na, teremtenünk kellene középosztályt, 
mely hivatásában a nemzet nagyságát 
tartja működésének egyedüli delejtűje 
gyanánt.

És a középosztály tömegénél fogva
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Szobra leleplezése alkalmából.

Szobrodon sok koszorú,
Oly szép, mégis szomorú !
Rajta a földig érő nagy fátyol,
Jelzi, hogy egy nemzet fájdalma gyászol. - 
A mennyi volt az ősznek csak virága, 
Mind letépték az ö márvány-szobrára ... 
Nagy űrt hagytál nemzetednek szivében, 
Nincs, ki gémusod nyomába lépjen ! 
Erezzük, csudáljuk, hogy mily nagy valál: 
Glóriád él... ássál nem bírt a halál!!

Hőibess József
nyug. plébános és szerkesztő.

Csevegések geVezetes emberekről.

Az 1850-ik év tavaszán három elzülöttnek 
látszó egyén mulatott a budapesti és gyöngyösi 
országút egyik félreeső csárdájában, melyet ak­

kor »Becsal inak« hittak, másképen pedig 
»Zsandárkopó« csárdának neveztek, már t. i. 
azok, kik az uj intézmény bőseivel találkozának 
s velők megismerkedniük nem szolgált szeren­
cséjükre.

A csárdás egy athlétai alak volt, erős ba- 
juszszal és hosszú melletverő szakállal, mely 
neki rendkívüli főlényt látszék biztosítani és azt 
tartották róla, hogy szintén honvéd volt.

Es volt neki egy angyal-arczu kiszolgáló 
leánya, ki kötelességének teljesítésében rendit- 
hetlen odaadást tanúsított.

Nem is ment el a csárda mellett utazó 
akár gyalog, akár szekéren, ki nem állott volna 
meg egy hajtókára a »Becsalj csárdában<.

Midőn a három züllöttnek látszó egyén 
béperdült az ivóba, a leányka teljes figyelmét 
az ő kiszolgáltatásukra fordította.

Mégis jutalmazták aranyos szép beszéddel 
és ujdonan préselt német bankótával.

Kettő közülök nagynevű költ ő volt, 
kik közül egyiket a durva hatalom, »in effigie« 
felakasztatott, a másikat pedig üldözte. A har­
madik menekült női ruhában honvédőrnagy volt.

Mindeniknek a saját batyuja megvolt, sze­
gényes, egyszerű és a legszükségesebb fehér­
neművel volt ellátva.

A »Becsaliban« rántottál ettek s borral 
bőven ellátták magukat és ezután kétfelé váltak.

Kettőjük útja Gyöngyös felé vitt, a harmadik 
Kódé felé tartott, hol családja nagy nyugtalan­
ságok között várta.

Érdekes alakjai a múlt eseményeinek, kik 
közül az egyik senki más nem volt, mint S á - 
rossy Gyula, az »Arany Trombita« hallhatat­
lan írója ; de hogy nézett ki ? . . . Oh, egek ! 
Pápaszemmel látni őt, a melyen nem látott és 
hosszú vékony kabátban, a mely testének ido­
maival sehogysem volt arányban és ő mégis 
francziás arszlánnak gondolta magát, hogy 
ekként a róla kormányilag kibocsátott k ö r űz­
te t é s t kijátszhassa.

A másik társa mint nő hanyagul volt öltözve, 
mig a Réde felé törekvő utazó valóságos zsurnál 
képét mutatta egy igazi német jockeynek, ki nem 
volt más mint Vahot Sándor, ez a szellemben 
gazdag költő.

Végre útjaik czéljait érték, mert Sárossy 
és társa letelepedtek Gyöngyösön, a mig Vahot 
Sándor Rédén talált övéi körében pillanatnyi 
nyugalmat.

Sárossy Gyula egy gyöngyösi előkelő női 
intézetben Sorsics álnév alatt talált kenyérkere­
setet, mig a női ruhába öltözött őrnagy kis 
szatócs üzletet nyitott.

Sárossy Gulyás Pál házában lakott, igen, 
a jó Gulyás Páléban, ki szinte széleskörű és 
változatos élettörténettel birt.

Gulyás Pál előkelő házat és lukullusi asz­
talt tartott. Egész lénye csupa finomságból állott 
és a mellett barátsága határtalan volt.

Csuda-e, hogy ily tulajdonok az ő házát 
központtá tették a jókedvnek, az előkelőségnek 
és a szegény bujdosó hazafiaknak.
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képezi az erőt. melyen minden állami 
alkotásnak kell feneklenie és ez képes 
fényt deríteni, ha megpróbáltatások között 
hánykódik nemzeti lételünk hajója.

Ennek az eszmének érzetével, ennek 
az eszmének tudatával bírva mi a közép- 
osztály iránt tisztelettel is viseltetünk és 
szivünk lelkünk legforróbb óhajja a közép- 
osztálynak, mely a magyarság zömét 
képezi, mely drága magyar hazánk és 
ennek szabadsága, jóléte iránt aljas ön­
érdektől menten lángolón buzog meg­
erősödése s jobb jövőjének felvirulása.

Holbesa József,
nyug. plébános és szerkesztő.

közönségünk ég a gi^ió-lpállftág.
Elérkezett az ideje, hogy kiöntsük azt a keserű­

séget, mely a csalódás mértékével csordultig töl­
tötte már he lelkünket.

Nem tudjuk a baj kutforrását, de napról- 
napra izmosodik tapasztalatunk, hogy a mi kö­
zönségünk lelkesedése futó felhő a nemes törek­
vések tiszta egén ; lidérczfény, mely kisért, de 
czélhoz nem vezet.

Lehetséges lenne még csak föltételezni is, 
hogy a mi közönségünk más húsból és vérből 
való, különlegesség a lélektani problémák meg­
oldásánál ?

A tapasztalat azt bizonyítja. A közönyösség 
köde, mely a haladás vezércsillagának elhomá- 
lyositója, már ráborult a mi társadalmunkra is.

Nem látjuk a fényt, mely hivogatólag int 
a magasabb czélok felé ; keressük bár a titkos 
kulcsát az eseményeknek. de oly cynismussal, 
mely a közönyösség létoka, oly egykedvűséggel, 
mely az öntudat megbénitója és lehetőségét is 
kizárja a törekvések eredményének.

' Fásult idegenszerü minden gondolatunk, a 
cselekvéseink tere pedig egy beláthatatlan ko­
pár pusztaság, mely nem tud virágot fakasztani 
áldatlan terméketlenségében.

A szó semmit sem ér tettek nélkül. A 
lelkesedés tiszta meggyőződés nélkül: a rab­
szolga szabadsága, egy oly . képtelenség, mely 
egyenlő a lélek tehetségeinek tagadásával.

Ezzel a határkőhöz, a mesgyéhez jutottunk, 
honnan visszapillantást tehetünk a közel múl­
takra, azon a maga sajátságaiban megfejthetet- 
lennelc látszó problémához, mely egyszersmint 
megoldásában kulcsát adja a lánczolatos okok 
megértésének.

Köztudomású, hogy érdemes plébánosunk 
már évek óta fárad egy oly czél megvalósításá­
ban, mely nemcsak a hitbuzgóságban gyöke­
redzik, hanem a község fejlődésének törekvéseit 
is méhében hordja. Ez egy monumentális ka- I 
tholikus templom építése, mely »Rudolf-fogadalmi
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templom« elnevezéssel mar mindnyájunk lelké­
ben helyet foglal. Midőn az eszme köztudomású 
lett és a szent czél iránti lelkesedés sasszarnva- 
kon repült, mindenki elsőnek akart jelentkezni 
az áldozathozatalban és mikor megnyílt a 
tér az Ígéret beváltására, plébánosunk egyedül 
maradt, mint hatalmas tölgy a cserjék között.

Ez a probléma. Mi lehet az oka annak, 
hogy közönségünk lelkesedése perzselő lángja 
a nemes czélok utáni vágynak, de tetteiben ta­
gadása az áldozatkészségnek ?

Az áldozatkészségnek nem legfelsőbb lókat 
értjük itt arra mi kellő fogékonysággal nem 
is bírunk, csak fillérekről beszélünk, mely érté­
ket teremt, ha a közczélra áldozzák a népek 
ezrei.

Kispest közönsége előtt ugylátszik annyira 
közönyös az eszme, a kivitel kérdése, annyira 
közömbös a törekvés, hogy mindezeknek oly 
nyílt jelleggel ad kifejezést, hogy meg kell döb­
bennünk a fájó tények láttára.

Szép ősszeg áll már á templomépitő bi­
zottság rendelkezésére, mely heraklesi munkát 
végez fáradhatatlanságában és áldozatkészségé­
ben, de ennek az ősszegnek- oly csekély része 
esik a kispesti közönség adakozására, hogy fel­
említeni is szégyen.

De nemcsak az adakozás terén állunk 
igy, hanem az érdeklődés dolgában is, melyet 
legélénkebben tüntet fel a f. hó 13-án a végre­
hajtó-bizottság által rendezett bevonulás a missió- 
kiállitasba.

Ez a mozgalom, mely ébresztgetni vélte a 
társadalom aléltságát, véres reményeket táp­
lált, hogy Kispest közönsége legalább is fel­
használja ezt az alkalmat és 300—400 főből 
álló monstre-menetben vonul a fővárosba, ezzel 
is kimutatva, hogy úgy érkölcsileg, mint anya­
gilag támogatója ennek a nemes ügynek, mely 
Kispest községére nemcsak fényt fog hozni, ha­
nem jelentőségében kiemeli abból a ködből, 
mely ma még sajátja.

Egyedül a tanitó-testület buzgolkodása 
mentette meg a bizottságot a fiaskótól, mert ha 
500—6.00 gyermek nem vesz részt a menetben, 
úgy a bizottság bizonyára maga maradt volna, 
szégyenére nemcsak a czél magasztosságának 
hanem a község társadalmának is, mely úgy 
látszik tüntet lépten-nyomon.

A megtörténten változtatni már nem lehet.
Érdemes plébánosunk ebből levonhatja a 

konzekvencziát, hogy a kispesti közönségre ne 
számhson az áldozatkészségben, mert az utópia, 
de az üres lelkesedésére mindenkoron ,mely vi­
hart támaszt a nélkül, hogy jótékony esőt 
hozna.

Ez a helyzet signaturája !
A missió-kiállitást e hó végén bezárják a 

nélkül, hogy Kispest közönsége akár erkölcsileg 
vagy anyagilag támogatója lett volna a törek­
vések fárasztó munkájában derék plébánosunk­
nak és a végrehajtó-bizottságnak:

Azt mondják korunkban nincs csoda ; no 
hát ez a tény a XlX-ik század csodája, mely 
megfejtésre vár.

Ki tudja ezt megfejteni ?!

kispesti Ifjúsági Ip.
Ha körültekintünk községünk társadalmi 

világában, ott látjuk a »Kispesti Kaszinói« uj 
életre ébredve, a »Polgári bort« az újjáalakulás 
küszöbén, várva a vezető férfiakat, kik az ala­
kulást keresztülvinnék; ott látjuk a megalakult 
»Kossuth bőrt«, melynek alapszabályai jelen 
időben vannak a magas minisztérium kezei közt; 
ott a most megalakult »Munkás kört« : mígnem 
a társadalom ez erős hullámzása jelenben, egy 
az ifjúság művelődését elősegítő kört szándéko­
zik révpartra juttatni

Szóval minden téren mozgalom indult 
meg a község tássadalmi és kulturális életének 
fejlesztésén.

S ez igy van jól. A körök, humánus in­
tézmények, vagy testületek az egyeseket 
fűzik össze; a létező köröket, testületeket pedig, 
kitűzött czéljaik vezetik az érintkezésre, egymás 
támogatására s az egyetértésre is.

Minden ily intézménynek, testületnek, vagy 
körnek megvan a maga ösvénye a szellemi 
érintkezés mezején, mely ösvényen haladva 
reményű kitűzött czéljait diadalra juttathatni.

Legújabban az ifjúság körében ébredt fel 
a gondolat, hogy csoportosulva, a kellemes 
szórakozás mellett egymással érintkezve, egy­
szersmind az ifjúság művelődése, ismereteinek 
gyarapítása végett kört alakítanak, mely alaku­
landó kör czéljaiban leli fontosságát és méltán 
dicsekedhetik Kispest község fiatalságának ne­
mes törekvésével.

A közönség tájékoztatása végett ide iktat­
juk a kör 3 §-át. :— A kör czélja : Tagjainak 
oly érintkezési pontot nyújtani, meiy a megfe­
lelő társas szórakozáson kívül, bennük a ma­
gyar nemzeti érzés szülte összetartást ápolni és 
állandósítani, őket a szépművészetek gyakorlá­
sára és fejlesztésére buzdítani, s ekként az 
ifjúság tovafejlődésének hazafias magyar szel­
lemben szolgálni legyen hivatva. 4£. A kör 
eszközei czéljainak kivitelére hírlapok, főképen 
ismeretterjesztő folyóiratok, szaklapok olvasása, 
a magyar irodalom kiválóbb termékeinek ismer­
tetése, a társadalmi együttérzés elősegítése, 
társas összejövetelek, népszerű és irodalmi felol­
vasások, szavalatok tartása, valamint műkedve­
lői előadások és hangversenyek rendezése által.

Ezen két szakaszból világosan kitűnik, 
hogy az alakulandó kör, czéljainak kivitele érde­
keben, valóban megérdemli a község támogatá­
sát, részünkről kívánjuk, hogy a magyarok 
Istene vezérelje a nemes ifjakat munkájokban

Hogy az Sárossy Gyulának is kedvencz 
tartózkodási helye volt, ki az ő inyenczkedű j 
és ivó természetét ismerte, az előtt nem szorul 
magyarázatra.

Itt naponként találkozott Majorral — 
mint magát a volt honvédőrnagy nevezte és j 
találkozott Jekelfalussy Lajossal, ki akkori 
időben Gyöngyösön főszolgabíró volt, te- ! 
hát egy rettegett kis basa, a leghatalmasabb ur, | 
de a kit azért mindenki szeretett.

Széliében suttogták felőle, hogy ő szintén ] 
h o n v é d volt, de azt csak legjobb ismerősei 
tudták teljes bizonyossággal, a köznép hihetet­
lenül rázta fejét és azt gondolá : hogy nem 
hiszi ő azt igaznak-.

Pedig igaz volt.
Jekelfalussy Lajos ezidőben legszebb 

férfikorán állott, sugár termettel, elegáns karcsú­
sággal és finom modorral.

Midőn felöltözött a Bach-luiszárok rege- 
mentjének előirt hivatalos kosztümjébe igazán 
hóditó, daliás alak volt, kinek még öltözéke sem 
volt képes elidegenitöleg hatni, hanem szelíd 
pillantásával hódításra késztetett.

Egyszerre és váratlanul Jekelfalussy Lajos 
üresen hagyta a főszolgabírói hivatalt s midőn 
nem tért oda vissza napokig: hivatalos vizs­
gálatot rendeltek és a zsandárok elkezdtek lótni, 
futni keresvén mindenüt Jekelfalussyt, de nem 
találták, volt hozzá esze!

Azután az egész város tele lett azzal 
a hírrel, hogy Jekelfalussy Lajos »kiszökött a

mi annyit tett, hogy kimenekült« az 
országból.

Hogy miért ? az is mindjárt közbeszéd 
tárgya lön.

Ugyanis mint főszolgabíró élt hatalmával 
és minden magyar menekülőnek adott passzust 
-- útlevelet melylyel az üldözött szabadon 
elhagyhatta az országot, kik között felette 
kompromittáltak is találkozának, sőt épen a ki­
ket a vérebek halálra kerestek.

Erre azután népszerűbb név nem lett 
egyhamar Gyöngyösön mint Jekelfalussy Lajosé.

Fényes villámlás gyanánt terjedt cl az is, 
hogy (') maga is honvédszázados volt s magát 
mindég vitézül viselte.

Voltak, a kik meg egyenesen azt állították, 
hogy ő bolonddá tette a németet és csak azért 
vállalt hivatalt, hogy a szegény honvédeken segít­
sen és a menekülőket megszabadítsa üldözőitől.

Mindez annál is inkább hitelre talált, mert 
Jekeltalussynak nagybátyja is Jekelfalussy mm. 
bath, püspök hazugságáért akkoriban a kuf- 
steini vár földalatti üregében vasraverve ült 
fogságban.

Jekelfalussy legenda hősévé lön, kinek 
nevét sokáig fényes dicsben őrizte a gyöngyösi 
nép hazaszeretete.

Sárossy (> vula, máskép Sorsics ké­
nyelmesen érezte magát s voltak neki 
kiválasztott korcsmái, melyekben bizonyos egyé­
nek körében szokott olykor, olykor szórakozni 
s ha néha keservében Bacchus szelleme meg­

szállotta, mindjárt ott a társaság előtt rögtönö­
zött bordalt vagy keserget a haza sorsa felett.

Bordalában felriadt a hazafi fajdalma s 
megpezsdült abban a remény, hogy hejh a 
tavasz meghozza a kikeletet . . . No ezt min­
denki úgy értelmezte, hogy itt lesz Kossuth !

Kesergő éneklésében pedig sirt az édesanya 
haza - szivén ejtett sebeken, melynek fáj­

dalma mindnyájunkká és e sebek gyógyítását 
már a közel jövőben jósolá.

Szóval: trouhadourja lett a kisvárosnak, 
mely ól mindinkább szeretni, bálványozni és 
érte rajongani tanult.

Árion fuvolája, Orpheus bűvös éneke nem 
hatottak annyi varázslattal az ős hajdankorban. 
mint az ő bujdosásának« merészrüptü és 

j szellemes siralmai, melyek csakhamar általá- 
I nosakká váltak és mindenütt daloltattak.

Élt tanított, estve ivott és énekelt . . . . 
Ah, de énekében láng honolt, mely az erekben 
pezsdülésre izgatta a vért s varázsa oly nagy 
volt, hogy a zsandárok figyelmét is kihívta.

Gyanútlan, nemes szívvel bírt és a ma- 
g.var faj jellemének tisztasága iránt "érzett pie- 
tásában nem engedte magát senki által túlha- 

, ladni, s mi tölteni? 1852-ben a nőruhában 
I öltözött honvédórnagygyal együtt mint vesze­

delmes egyént elfogták.
De nem ók voltak egyedül az áldozatok, 

hanem a város csaknem mindazon előkelő és 
tiszteletre méltó vezérféríiai megvasalva és szu- 
ronyos zsandároktól kisértetve a pesti »ujépii-
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A hinta-politika.
Ily czimen emlékezik meg legfüggetlenebb 

laptársunk ? arról a czikktinkről, melyet e lapok 
szerkesztője irt, lerántva a leplet a nagyközön­
ség előtt arról a kényes kérdésről : hogyan ál­
lunk mi a mi politikus vasutunkkal ? Hát bizony 
kár volt laptársunknak a kákán csomót keresni, 
mert az a mi ott irva volt: tiszta igazság, a 
közvélemény erős hangjának frenetikus megnyi­
latkozása, melyet elcsendesiteni gyönge a hangja. 
A gyermeki hangot a férfi stentori hang eltör­
píti. Erre a kijelentésre jogunk van, mert né­
hány szelíd hét leforgása után lapunk a Ill ik 
évfolyamba lép, mig a »Kispest-Szt-Lőrincz« 
szoptatós dajkára szorul, a kit a csecsemő fej­
lődése tekintetéből megvizsgálva, a legszelídebb 
szavakkal is, korságos bajban leledzőnek kell 
nyilvánítanunk. Ezt a lap irányára értjük. Laptár­
sunk a személyeskedés szigorú tilalma alá búvik és 
ezzel hárítja el a csapást, mely nem is a személyt 
veszi czélba, mert hisz az itt teljesen lényegte­
len, hanem a közérdeket, mely tiszta téren óhajt 
uralmat biztosítani a közjók boldogító tudatában, 
olyan bástyát építeni, mely ellentálljon nem­
csak az egy ügy ü gondolkozáséi hatalmasoknak, 
hanem a kislelkück öntudatlan robot munkájá­
nak is. — Az arany a tűzben tisztul, az esz­
mék az ellengondoiatokbon. A csalhatatlanság 
nem emberi tulajdon ; ismerjük be gyarlóságun­
kat. Mi senkit sem sértegetünk, csak csipke­
dünk ott, hol zsibbadást veszünk észre, olyan 
életmozgást, mely a komoly törekvéseknek gá­
tul szolgál. Az eszmecsere nem személyeskedés 
s ha ez igaz, úgy kár az igazságot a tilalom pa­
lástja alá rejtegetni és arra hivatkozni, hogy 
hiába csipkedsz, mi nem csipkedünk, mert el­
vünk. Hát az ilyen elv a lomtárba való. A hír­
lapirodalmat a tollharcz fejtette ki a bimbóból, 
mely ma hatalmas gyümölcsökkel dicsekedhe­
tik. Egy véleményen nem lehetünk mindnyájan. 
A társadalomban is van ellenzék, nemcsak a 
politikában. Ha két lap áll fenn valahol, nálunk 
pláne három, nézeteltérésnek kell lenni, mert 
ha az nincs, úgy létjoga sincs. Hic Rhodus, hic 
salta ! Ez a tiszta logika. Lehet támadni erkölcsi 
fegyverekkel, melynek tölténye a csípős gúny 
is lehet, de ezzel soliscm lehet romlást okozni, 
csakis bosszantást, mely a hirlapirás fűszere. 
Mi tagadjuk, hogy személyeskedünk;, mert mi 
mindig általánosságban beszelünk. Sz. alatt 
czikkező úrral éppen nem személyeskedhetünk, 
mert személyesen nem ismerjük és a sztrájk 
idejében való magatartásáról mit sem tudunk, 
de e kimagasló czimmel : »Magát vezérül lel­
tolt nagyság« még magát a »Kispest-Szt-Lő- 
rinczi« lap szerkesztőjét sem tisztelhetjük meg, 
mert nagy társaskörben Ribényi Antal plébá­
nos úr lakában nyilvánosan beismerte, hogy ő 
az általunk értett »nagyság« kezében a sztájk 
idején csak vak eszköz volt, mig magát észre 
nem vette; igy tehát a személyeskedés czik- 
künkből teljesen ki volt zárva.

let«-be kerültek, kiknél Sorcsis vagyis Sárossy 
Gyula és Major Emma, ki különben Szalay 
Géza volt, megszoktak fordulni.

Hadi törvényszék Ítélt. Az elfogotiak közül 
sokan haza bocsáttattak, mások egy vagy több 
évre sánezmunkára Ítéltettek; Major Emma 
igazi néven Szalay Géza nyolezévi sánezmun­
kára lett Ítélve: mig Sárossy Gyula életfogy­
tiglan egy osztrákvárba hurczoltatott, hóimét 
nagy utánjárás mellett 18ö8-ban kegyelem utján 
szabadult meg egy rövid időre.

Mert nemsokára a »Krinolim verséért 
ismét elfogták és Budweisbe bellebbezték, 
honnét 1861-ben került ismét Pestre.

Sárossy elfogatásának azonban legrendi- 
tőbb tragédiája Reálén játszódott le. A zsatalá­
rok Vahot Sándort is keresték, de nem találták. 
Vahot, meghallván Sárossy elfogatasat, rendkí­
vüli izgultsághan eszét veszítette és évek 
után mint őrült halt meg a budai téboly­
dában.

Jekelfalussy Lajos pedig a magyar alkot­
mány helyreállítása folytán külföldi menekülé­
séből hazakerülvén mint belügyminiszteri taná­
csos s mint az állami rendőrség főnöke az 
ország kormányzásának ténykedéseiben kiváló 
szerepet játszott.

Szalay Géza volt honvédőrnagy börtönéből 
kiszabadulva pesti kórházban végezte he életét.

Hőibess 'József,
nyug. plébános és szerkesztő.

Mi igazán függetlenül az utazó-közönség 
javáért buzgunk.

K ü g g e 11 e n ü 1, mert a mint a lapot át­
vettük, a vasúti igazgatóság által adott 100 frt 
segélyről, hogy szabad kezünk legyen a vasút­
tal szemben is, azonnal lemondtunk, innen van 
tíz, hogy a mi elismerésre méltót tesz a vasúti 
igazgatóság, azt kiemelőleg hirdetjük, de a mibe 
ostorozni kell a vasúti ügyet, ostorozzuk.

Függetlenségünkből kifolyólag nem törő­
dünk mi azzal, hogy az igazgatóságnak nincse­
nek fűtésre alkalmas kocsijai, hanem követeljük 
a fűtést, régidő óta szedi már az utazó-közön­
ségtől az ezreket, mint ezt a vasút egykori el­
lenese lapunkban kimutatni kegyes volt, legyen 
tehát a vasúti igazgatóság az utazók iránt 
méltányos s fűtésre alkalmas kocsikat állítson 
elő, különben c tekintetben gyűlést fogunk töb­
bek kívánatéra legközelebb összehívni.

Még megjegyezzük, hogy laptársunk erő­
sen vágott oda, hová nem is gondolt, életerejére, 
lapjának prograntmjára, mely a személyeskedést 
kizárja és mégis ellentmond programjának a 
tény. Ha t. laptársunk velünk nem óhajt foglal­
kozni, annál többet fogunk mi foglalkozni a 
legfüggetlenebb lappal ? Főleg akkor, ha ellent 
mond önmagának, mi a heti krónikának mind- 
czidcig eseménye volt. Kritikus mesterség a hir­
lapirás, oda nemcsak penna, tenta, gondolat és 
nyomdafesték kell, hanem érzék is, ez pedig 
ugylátszik laptársunk achillcssi pontja. No de 
majd meglátjuk meddig seper a seprű ? !

Holbesz József,
nyug. plébános és szerkesztő.

fyspesfe-jüSzfc.-Lőrincz nagyérdemű 
közönségéhez!

Felébredt bennünk drága hazánk 
irodalma iránti szeretet.

Lángra lobbant bennünk a törhetlen 
buzgalom ifjúságunk művelődésének elő­
segítése érdekében.

Erősen eltökéltük, hogy zsenge köz­
ségünk ifjúságának érzéseit az egymás­
sal való érintkezés és egyetértés által 
összeforrasztjuk.

Legforróbb óhajunk egy „Ifusági 
kört“ alakítani, mely góczpontját képezné 
a nemes eszmékért lelkesedni és cselekedni 
tudó ifjúságnak, úgyszintén a hasonczélu 
humánus intézményekkel, körökkel kar­
öltve, erőnkhöz képest közreműködni 
óhajtunk szeretett községünk társadalmi 
életének felviditásán.

Munkára vállalkozunk, munkára, Kis­
pest község ifjúsága irodalmi és szépmű­
vészeti ismereteinek, nem külömben érzé 
seinknek magyar szellemben való fejlesz­
tése érdekében.

Nehéz munkára vállalkozunk. De mi­
dőn látjuk, hogy vállalkozásunk közepette 
örömkönvektől áznak édes anyánknak 
Hunniának szemei: lehetetlenség tétlen­
ségben és lustaságban he vertein i neme­
sebb szolgálatra kész erőnket és lehetet­
lenség ifjú vérünknek pihenni akkor, mi­
dőn e község közönsége is szívesen ör­
vend működésűnknek.

E czélból f. évi deczember hó 20-án 
d. u. 3 és lel órakor a kispesti színház ter­
mében alakuló gyűlés leszen, melyre Kis­
pest község ifjúságát alakulás czéljából, 
az érdemes közönséget pedig nemes czél- 
jaink támogatása és sikeresebb keresztülvi­
tele végett amint tisztelettel meghívjuk: 
tudjuk, hogy becses megjelenése alakuló 
gyűlésünknek tekintélye leend.

Melyhez képest azon reményünk­
nek adván kifejezést, hogy becses lá­
togatásával szerencséltetni fog.

Maradtunk kiváló tisztelettel :
Kispest, 1896. deczember hó lő. 

Holbess József,
hord nők,

Sántha Elek, Molnár Imre,
szerre»5 bizottsági tag. szervező bizottsági tag.

HÍREK.
Gyermek dalkör.

A dal virágos út a szív legtisztább érzel­
meihez. A klassikusok szerint, szeliditője a ke­
délynek, legőszintébb tolmácsa t. nemes léleknek. 
Gőthe szerint: hol dalolnak, ót; telepedjél meg, 
gonosz emberek nem dalolnak. Mindnyájan, ki­
ket magasztosabb érzelmek és tisztultabb gon­
dolkozás és öntudat vezérelnek, érezzük is, hogy 
a dal az a varázshatalom, mely átalakítja a ke­
délyt ; a borús ég kiderül a fényes nap mosolyá­
val, ha a dal titkos utat talál a szenvedő 
kebelhez, a gond lomha felhőit messze űzik az 
ábránd boldogító érzései,melyeket a bűvös össz­
hang lop az érzelmek rejtélyes világába az 
emlékek édes-bús gyönyöreivel. A dalban min­
dent feltalálhat az érző kebel: a reményt, a lel­
kesedést, az örömet a haldokló fájdalommal, a 
gyötrelmet az édes epekedéssel, a virág fakarfás 
bűbáját a pusztulás sötét gondolatával. Igézet a 
dal, mely kábít, álmokba ringat; fájdalmas tövis, 
mely sebez, vérez a szerelem titokzatossá gában, 
de gyönyört okoz. Dajka a dal, lelkünk síról: is gyer­
mek, mely csittitgató szavára lassan elsze ndereg, 
mondja aköltő. Kiapadhatatlan forrása a ne tries ér­
zelmeknek, melyet a költészet csodás világa t eremt. 
De nem czélunk e sorokban értekezni a dal bu­
bájáról, hanem csak megvilágítani tiszta fénnyel 
tizt a kört, mely tagjaiban egy viruló kertet bir. 
A helybeli állami elemi iskola nemes kedélyű 
igazgatója egy oly eszme megtestesítésen fára­
dozik, mely hatásaiban nemcsak nemesitőleg 
fogja tisztítani a gyermek érzelemvilágát, de a 
paedagogia erkölcsi szempontjából is nagy hord­
erejű. Egy állandó gyermek-dalkör megtestesíté­
séről van szó, mely ma már 60 taggal működik 
is a hit reménytfakasztó áhitatos dalai ta nulgatá- 
sában. A karácsonyi nagy ünnepek alatt fog e 
gyermek-dalkör a nagymiséken először szerepel­
ni programmjával, mely ha beválik, úgy az ál­
landósítás már csak a jóakarat munkája, Itt még 
azt is meg kell jegyeznünk, hogy az ének négy 
szólam rí és igy ebben rejlik az érték is. melyet 
a fáradozás és sok nehézséggel járó betanítás 
kapcsán az aranyat kereső bánya munkához 
lehet hasonlítani, Mi kívánunk kitartási e nagy 
munkához, mely hisszük magában rejt a siker 
gyönyöreit is.

Uj gyár.
Községünk rohamos fejlődéséről tanúságot 

tesz az is, hogy újabban ismét egy g\ ár, még 
pedig mérleg-gyár létesítéséről van szó, mely a 
megvalósuláshoz, hogy mily közel áll, igazolja 
az a körülmény, hogy a mérték hitelesítő hiva­
tal felállítása már kezdeményezve van. Hát 
csak állítsanak föl minél több gyárat Kispest- 
Szt.-Lőrincz területén, mert ez lesz az a mág­
nes, mely a letelepülést eredményezve, a köz­
ség jövőjének válik hatalmas fejlesztő közegévé.

A szülők ügyeimébe.
Az a szigorú ellenőrzés, mely a folyó 

tanévben az iskolai mulasztásokat kíséri, köte­
lességünkké teszi figyelmeztetni a szülőket arra, 
hogy gyermekeiket járassák pontosan iskolába 
és minden csip-csup dologért ne tartsák otthon, 
mert a mulasztásokat intések követik, melyet 
a büntetések fejeznek be. Saját fülünkkel hal­
lottuk, hogy sok szülő a tanitóka: okolja a 
kapott intésekért, büntetésekért, holott magok a 
szülők a vétkesek, mert semmibe sem veszik 
a törvényt, mely a mulasztásokat ha azok 
nem igazoltatnak kellő okokkal, szigorúan bün­
teti. A szülők megnyugtatására irhetjuk, hogy 
ha gyermeke ok nélkül nem mulaszt, úgy bün­
tetést sem kap és a tanítók sem Írjak ki a szü­
lőket pénzbírságra. így áll a dolog. Egyben 
figyelmeztetjük mindazokat, kik fizetés iránti 
megintést kaptak, a kirótt összeg.:t mielőbb 
fizessék be a községi pénztárba vagy a mulasz­
tást igazolják, mert ellenkező esetben végrehaj­
tás utján fognak azok behajtatni.

Szerkesztőnk kitüntetés :.
Nem arany érdemkeresztről hoz itt szó, 

midőn szerkesztőnk kitüntetéséről hozunk hirt, 
bár ezt Is elfogadná és mi büszkéi" közölnénk 
is, hanem arról a bizalomról, mely ly el közsé­
günk arany ifjúsága tüntette ki az által, bog' 
a megalakulás stádiumán álló »I ji,.sági-Kör■< 
elnöki állásának elfogadására kérte fel. A szer­
vező-bizottság három tagja: Sántha El ok, 
G o 11 o w i t z Győző és Neu m a n 11 N. vol .uk 
tolmácsoló! az ifjúság bizalmi kérési nek, mily­
nek tekintve a nemes' és a közművelődés 
szolgálatában álló czélokat —- szerkesztőn!-- az­
zal tett eleget, hogy ez elnökségei elfogadta. 

I Adja Isten, hogy ez a kör ifjú erejtvel csodá-
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kát miveljen és olvassza eggyé a mi széthúzó 
erőinket n közczélokban és ezzel váljék a tár­
sadalmi béke és egyetértés hatalmas tényező­
jévé. A kör vezetője garantiát szolgál erre, 
csak azután legyen kitartás és összetartás a ta­
gokban. Ezt föltételezzük és reméljük is.

A missió-sorsjegyek.
Ez úton hozzuk olvasóink tudomására, 

hogy a missió-sorsjegyek már Kispesten is kap­
hatók Bán Kálmán kereskedésében. A ki tehát 
1 frttal 2800 frt értékű tárgyakat remél nyer­
hetni, az siessen a jegyvásárlással, nehogy el­
fogyjanak. (Ettől Kispesten nem lehet félni! 
A szedő.)

Gyermekek felruházása.
Az ifjabb gróf Ráday egylet jövő vasár­

nap azaz e hó 20-án Magyar József vendéglő­
jében 10 szegény kispesti gyermeket fog ünne­
pélyesen ruhával elláttatni. Legyen szabad remél- 
leni, hogy az ünnepélyen községünk lakosai közül 
minél számosabban jelennek meg, igy fogjuk 
az egylet igazán nemes tettéért hálánkat kitüntetni.

A kispesti tűzoltó testület ujászervezése.
Lapunk múlt számában reményt fűztünk 

ahhoz, hogy a tüzoltótestület ujászervezése 
czéljából f. hó 13-ára összehívott értekezletről kellő­
kép referálunk. Ehhez képest a következőket 
közölhetjük. Schércz Ferencz korelnök az ér­
tekezletet megnyitván felkérte dr. Nagy Károlyt 
mint az egylet volt főparancsnokát, hogy a kispesti- 
tűzoltóság eddigi működését kezdettől fogva is­
mertesse. A volt főparancsnok mint a testület 
régi tagja velős előadásban világította meg az 
eddigi divó állapotokat. Ezek között igen érde­
kes; de egyszersmind sajnos is, hogv a tes­
tületnek miniszterileg jóváhagyott alapszabályai 
és egyébb okiratok is a volt jegvző vagy nem 
tudni kinek a gondatlansága folytán elkallódtak. 
Felemlítette, hogy a község utján mintegy 1500 
forinthoz juthat a testület, mely a szervezke­
désnek nagy előnyére van. É másod Ízben 
összehívott gyűlésre megvoltak hiva a testület 
összes vezetői is, de azok közül csak dr. Nagy 
Károly volt főparancsnok jelent meg, ki előadta, 
hogy a meg nem jelent testületi tisztviselők 
tisztjüket már a meg nem jelenés által is 
odahagyottnak deklarálván, meg hogy a 
megválasztott tisztviselők évi ideje lejárván kü- 
önben is szükség volna a tisztujitásra, a köz­

gyűlés mondja ki, miszerint a tisztujitást azon­
nal megtartja. így a közgyűlés összes tiszvise- 
lóit azonnal megválasztotta. Elnök lett: Schércz 
Ferencz. Titkár: Seper Kajetán. Pénztárnok:
V arga János. Választmányi tagok: VVeckinger 
Jczsef, Eder József, Csabai József es Weil 
A' four. Üdvözöljük az újonnan megválasztott 
tisztviselőket s kívánjuk, hogy a község jóléte 
es biztonsága érdekében sikeresen működjenek.

Értesités.
A kispesti ág. hitv. ev. tiókegyház már 

mo.;t _ értesíti a mélyen tisztelt híveit, hogy f. 
ho 25-én azaz pénteken karácsonynak első 
ünnepen délelőtt 10 órakor a fő-utczai tante­
remven istenitisztelet lesz. Az isteni tisztelet 
utar pedig a szent úrvacsora fog kiszolgáltatni.
Mas; ny Sámuel, fiókegyházi jegyző.

Az »Emlék Album«-ról.
A főrendiház elnökségéről lemondott Szlávy 

Jozse' koronaőr a kispesti Rudolf fogadalmi
ímSinVJa,VMrax,?Íklay Lujos által kiadandó 
remek »Emlék Album«-ban szintén irt és sorai­
ban a kozelet szereplőinek a következő tanácsot
rtí! :/>A k‘ soka,g é1’ megöregszik s ha meg­
öregedne eszre veszi, hogy testi és szellemi 
ereje I anyatlik, vonuljon vissza helyéről, melyet
tUT n°S eletbnn e,foglalt> °ly időben, midőn 
fp pn P 8 Sajna kuzni íognak visszavonulása 
-e ett e , ne varja be azt az időt, mikor csak 
szanaki zva tekintenek rá és türelmetlenül vár-
Szlárv vt Cngedje át helyét ««tál erőnek. y , ozsct

Olvac- óinkhoz!
La vünk legközelebbi száma a karácsonyi 

t öYön" rU nem ,SZJmba,on hanem csütöü
L u,„" ■melyrűl '■

Választás.

tisztnek- Ví , , választottak első osztályú
be D a v k Va 'n,C1?k- CZ ,ntézethcz választották 
kit közein r n a t':.’ masod osztal>'u tisztnek, 

r e S hm? estoművészt és kitűnő Írót 
are lapu, hasabji írói is ismer. Gratulálunk.

Eljegyzés.
H o r v á t h József kispesti lakos eljegyezte 

J ágér István kispesti polgár kedves leányát, 
Mariskát.

Közgyűlés.
A község képviselőtestüle tegnap pénteken d. 

u. 4 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, mely­
nek tárgyát képezte az ital és fogyasztási adóra 
ki nem egyezettekkel szemben követendő eljá­
rás illetve az illető üzlettulajdonosoknak mi mó­
don leendő ellenőrzése. A képviselő-testület el-
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határozta, hogy 600—600 forint javadalmazás­
sal két ellenőrt fogad, kiknek kötelességét fn„;" 
képezni a községgel ki nem egyezettek állaiX 
ellenőrzése. A csempészek felderítésénél a hir 
ság két harmadrésze azt illeti, a ki a csempészetet hc 
jelenti. Gesztesi Miksa, jegyző részére 3oÓ forint' 
Barnóthy Lajos pénztárnok részére pedig oqÓ 
forint kezelési dijat szavazott meg a nagylelkű 
képviselő-testület. Elhatározlatott továbbá," ho<L 
a hetes bizottság a fogyasztási adók kezelése 
körüli teendők állandó ellenőrzéséül továbbra is 
működésben marad. Ez a bizottság fogja a'u 
ellenőrt is megválasztani.

.. jtjspesti könyvnyoma
ELSŐ VS^rHH0F HENRID

Se íves tudomásul.
, ^ / ez. közönség

Vau szerencsem • ai napon
aiVCSt«i0^r.al,T'
könymy,'mda,"‘ / . /

bővítettem. s,nhir ivó ésRaktáron ^rH JöfyVeket, le-
rajuss ereket, u*^QZ & dara- 
vélpapirt, borité neypapirt,

ss, torta es __ ujévi köszöntök.
Karácsonyi es újévi aj a üzletemet

Azon reM*y%»>JJ?sélteti, előre 
szives Pártfogóval s~ ^ ^ a 
is biztosítom, ’ jy leend i rende- 
jövőben is fot° ek - ntegbizasainak 

^Imat eln^get fenni.
Kiváló tibetiéi 

FíSCHHOF HENRIK.

jOVOvcn j
lóim bizalmat

legpontosabban

T. ez.
Van szerencsém’ saját töltésű 

palaczkboraimnak árait szives 
figyelmébe ajánlani :
90-es móri vörös literje 80 kr.
92-es szegszárdi vör. » 50 »

95-ös siller » 26 »

92-es fehér szomorodni » 80 »

92-es » villányi » 60 »

94-es bösingi asztali » 35 »

Valódi bortörkölt, borovicskát, 
szilvoriumot, cognacot, legjobb mi­
nőségű likőröket, tearumot, Törley 
champagnert, ásványvizeket, mindig 
raktáron tartok.

Tisztelettel

Krakauer Mérné. 
Kispesten,

a Fő-utcza és Üllői-út sarkán.

KISPESTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
HIRDETMÉNY.

Az intézetünk kebelében 1896. január hó 1-én alakult 
önsegélyző évtársulat oly fényes eredményt mutat fel hogy 
fzt. ~ az uzletaS kezdetlegességét tekintve — alig rernénvelhettmf 
Fajekoztatasul csak annyit kívánunk kiemelni, hogy az évtár- 
su|at ma már 1200 üzletrésszel működik s- a f évi
P?^mbelL f'lk!. at|agot véve alapul, — 11.000 frt tőke" 
felett rendelkezik es — a takarékpénztári osztály támo
I l6a000 frtotaZmeeghaa7adMk,a8Oknak nyUj,0tt kölcsö"ök

gát, hogy6" e'edmény arra inditotta a takarékpénztár igazgatósá-

az 1897, év január hé 1-jével uj önsegélyző évtársulatot alakit,
mely ep úgy mint az előbbi évtársulat 6 évre és heti 50 fíiiá 
rés. vagyisi 25 kros betétekre alakitS fi"e"

Bővebb tájékoztatást ez irányban az intézet vezetőség szi 
vesen nyújt, megemlitendőnek tartjuk azonban már itt isTin™
naind,eno-'?tarSl|ilat 6 CVI ldőtartamra alakul, de minden egyes \S- 
nak joeaban all —- az alapszabályszerü felmondás mplletf ® 
evtarsulat kötelékéből bármikor kilépni Tnváhhá • A az

SSaSiS
kr. beira'tásindijZfiztetendőtán % mindenk°rra 25

Kispest, 1896. november hó 21.

A kispesti takarékpénztár r.-t. igazgatósága.
Első Kispesti Könyvnyomda.


